

ДЕКЛАРИРОВАНИЕ ТОВАРОВ, СОДЕРЖАЩИХ ОБЪЕКТЫ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ

Ю.Г. КОТОВА

Пензенский государственный университет, г. Пенза

В статье рассматриваются вопросы декларирования товаров, содержащих объекты интеллектуальной собственности, а также проблемы, возникающие на этапе декларирования данных товаров. Автором выделены особенности, отличающие декларирование товаров, содержащих объекты интеллектуальной собственности, от декларирования остальных товаров, перемещаемых через таможенную границу таможенного союза. Как ключевой фактор, определяющий порядок и защиту товаров, содержащих объекты интеллектуальной собственности, обозначен таможенный реестр объектов интеллектуальной собственности. Целью настоящей работы является предложение возможных путей решения выявленных проблем таможенного декларирования товаров, содержащих объекты интеллектуальной собственности. Автором проведен анализ нормативно-правовой базы, регламентирующей порядок проведения таможенного декларирования в современных условиях, выделены особенности заполнения декларации на товары, содержащие объекты интеллектуальной собственности. С учетом научных позиций специалистов выделены проблемы в области таможенного декларирования товаров, содержащих объекты интеллектуальной собственности, типичные ошибки в рассматриваемых процессах систематизированы. В качестве результатов работы, исходя из проведенного анализа, выделены основные проблемы, возникающие в процессе декларирования товаров, содержащих объекты интеллектуальной собственности. Среди них некорректное заполнение или не заполнение декларантом определенных граф декларации на товары; громоздкость системы поиска объекта интеллектуальной собственности; сложность использования автоматизированного (компьютерного) поиска объектов интеллектуальной собственности в виде графических изображений; допущение синтаксических ошибок при описании объекта интеллектуальной собственности.

Ключевые слова: объекты интеллектуальной собственности (ОИС), таможенный реестр объектов интеллектуальной собственности (ТРОИС), декларирование, товар, таможенные органы.

В настоящее время исследование вопросов, касающихся отдельных аспектов, связанных с интеллектуальной собственностью, а именно правовой охраны и защиты прав на объекты интеллектуальной собственности (далее – ОИС), регулирования использования интеллектуальной собственности, декларирования товаров, содержащих ОИС, таможенного контроля товаров, содержащих ОИС, становится все более актуальным. Данную тенденцию можно объяснить рядом причин. Во-первых, современный рынок характеризуется стремительным увеличением доли интеллектуальной составляющей в общем объеме товарооборота в современной экономике, что делает продукты интеллектуальной собственности объектом различных операций. Во-вторых, стоит отметить непосредственно увеличение видов и объема интеллектуальных продуктов,

вовлекаемых в гражданский оборот и получающих правовую защиту [1]. В-третьих, говоря о результатах интеллектуальной деятельности, следует отметить, что они являются одним из самых ценных продуктов человечества и представляют собой в современный период основу социально-экономического развития страны и народа, в ней проживающего.

Евразийская экономическая интеграция в современных условиях стремительно развивается. Объединение государств совершенно закономерно требует особой интеграции и в сфере интеллектуальных прав, которые обслуживают экономические связи [2]. В противном случае нельзя будет говорить о достижении свободы движения товаров, услуг, капитала и рабочей силы, проведении скоординированной, согласованной или единой политики в определенных отраслях экономики,

как о достигнутых целях в рамках евразийской экономической интеграции.

Специалисты выделяют два основных направления выявления и пресечения правонарушений в области интеллектуальной собственности:

- на этапе таможенного декларирования (до выпуска товаров);
- на этапе после выпуска товаров таможенными органами [3].

В связи с тем, что доля товаров, содержащих ОИС, и перемещаемых через таможенную границу Евразийского экономического союза (ЕАЭС), будет постоянно увеличиваться, становится актуальным вопрос таможенного декларирования таких товаров. Нами предпринята попытка обозначить проблемы, возникающие на этапе таможенного декларирования товаров, содержащих ОИС, и предложить пути решения данных проблем.

В соответствии с п. 1 ст. 4 Таможенного кодекса таможенного союза (далее – ТК ТС) таможенное декларирование – это заявление декларантом таможенному органу сведений о товарах, об избранной таможенной процедуре и (или) иных сведений, необходимых для выпуска товаров¹. От полноты и достоверности заявленных сведений во многом будет зависеть результативность таможенного контроля, применение запретов и ограничений, а также ряд других факторов, существенно влияющих на свободное использование товаров в соответствии с выбранной таможенной процедурой.

Декларирование товаров, содержащих ОИС и (или) признаки ОИС, имеет свои особенности. Во многом это объясняется специфичностью самого товара. Во-первых, стоит отметить, что интеллектуальная собственность двойственна по своей природе – это и результат творческой деятельности, и товар одновременно. Отсюда следует, что к интеллектуальной собственности применимы как законодательство об авторском праве и промышленной собственности, так и правила международной торговли. Следующая особенность – это территориальный характер

права на интеллектуальную собственность. Принцип территориальности заключается в том, что право на интеллектуальную собственность возникает и защищается исключительно на территории того государства, где какой-либо вид интеллектуальной собственности был создан или зарегистрирован.

Важная роль в процессе декларирования товаров, содержащих ОИС, а также для защиты прав интеллектуальной собственности принадлежит таможенному реестру объектов интеллектуальной собственности (далее – ТРОИС) ФТС России. Берется во внимание факт наличия в данном реестре интересующего нас ОИС. Таможенный орган включает в ТРОИС, который ведется в таможенном органе государства-члена таможенного союза, объекты интеллектуальной собственности, которые подлежат защите на территории государства-члена таможенного союза, в соответствии с законодательством этого государства².

Согласно п. 1 ст. 307 Федерального закона № 311-ФЗ «О таможенном регулировании в Российской Федерации» в таможенный реестр объектов интеллектуальной собственности включаются объекты авторского права, объекты смежных прав, товарные знаки, знаки обслуживания и наименования мест происхождения товара, в отношении которых федеральным органом исполнительной власти, уполномоченным в области таможенного дела, принято решение о принятии мер, связанных с приостановлением выпуска товаров³.

В случае, если ОИС не содержится в ТРОИС, при обнаружении признаков контрафактности таможенные органы принимают меры по приостановлению товаров, содержащих ОИС только один раз в соответствии с п. 5 ст. 308 Федерального закона № 311-ФЗ «О таможенном регулировании в Российской Федерации». В данном случае таможенные органы составляют

2 Таможенный кодекс Таможенного союза (приложение к Договору о Таможенном кодексе Таможенного союза, принятому Решением Межгосударственного Совета ЕврАзЭС на уровне глав государств от 27.11.2009 N 17) (ред. От 10.10.2014) // «Собрание законодательства РФ», 13.12.2010, N 50, ст. 6615.

3 Федеральный закон от 27.11.2010 N 311-ФЗ (ред. от 13.07.2015) «О таможенном регулировании в Российской Федерации» (с изм. и доп., вступ. в силу с 15.09.2015) // «Российская газета», N 269, 29.11.2010.

1 Таможенный кодекс Таможенного союза (приложение к Договору о Таможенном кодексе Таможенного союза, принятому Решением Межгосударственного Совета ЕврАзЭС на уровне глав государств от 27.11.2009 N 17) (ред. От 10.10.2014) // «Собрание законодательства РФ», 13.12.2010, N 50, ст. 6615.

список товаров, содержащих ОИС и не включенных в ТРОИС, которые уже были приостановлены однажды. И если при таможенном декларировании будет заявлен товар, который содержит ОИС и присутствует в данном списке, даже если он имеет признаки контрафактности, должностные лица таможенных органов не принимают мер по защите прав интеллектуальной собственности [4].

При декларировании товаров, содержащих ОИС, возможны три различных варианта:

- 1) товар содержит ОИС, включенный в ТРОИС;
- 2) товар содержит ОИС, не включенный в ТРОИС;
- 3) товар не содержит ОИС, в отношении которого таможенные органы принимают меры по защите.

На пути совершенствования таможенного декларирования рассматриваемой категории товаров необходимо учесть и предусмотреть особенности каждого варианта. Рассмотрим каждый случай в отдельности.

На основании решения Комиссии Таможенного союза от 20.09.2010 №379 «О внесении изменений в Решение Комиссии Таможенного союза от 20.05.2010 №257 «Об инструкции по заполнению таможенных деклараций и формах таможенных деклараций» и дополнения в Решении Комиссии Таможенного союза от 18.06.2010 №289 «О форме и порядке заполнения транзитной декларации» для определения наличия ОИС в декларируемом товаре в графе 33 декларации на товары (электронное поле G332) проставляется буква «И» (интеллектуальная собственность), если декларируемые товары содержат объекты и (или) признаки ОИС, внесенных в ТРОИС⁴. В графе 31 (электронное поле G31_12) в данном случае требуется обязательно указать описание ОИС.

Описанный выше порядок заполнения граф таможенной декларации соответствует варианту, когда декларируется товар, содержащий ОИС и включенный в ТРОИС. На деле часто бывает, что 33 графа заполняется

некорректно, а именно проставляется буква «И», а сведения об ОИС отсутствуют как в 31 графе, так и ее подразделах. Данная ситуация трактуется как некорректное заполнение графы 33 декларации на товары.

Наличие описания ОИС в графе 31 таможенной декларации и одновременное отсутствие буквы «И» в графе 33 фактически означает, что товар содержит ОИС, не включенный в ТРОИС. Формально ситуаций, когда буква «И» проставлена, но электронное поле G31_12 не заполнено, быть не должно. В противном случае это означает, что декларант указывает, что товар содержит ОИС, включенный в ТРОИС, но не указывает его.

Вариант, когда в 33 графе таможенной декларации не проставлена буква «И», а в 31 графе и ее подразделах нет сведений об ОИС, означает, что декларируемый товар вовсе не содержит ОИС. В данном случае у инспектора таможенного органа, занимающегося непосредственно таможенным оформлением и таможенным контролем деклараций, проблем не возникает.

Не всегда на практике декларанты добросовестно заполняют указанные выше графы таможенной декларации, что существенно осложняет работу инспекторов. Существующий на данный момент порядок заполнения граф таможенной декларации, касающихся сведений об ОИС, можно назвать несовершенным, так как в ряде случаев при некорректных заполнениях данных граф, инспектор либо вовсе не может сформировать выборки деклараций, либо же на это уходит много времени. В качестве примера можно привести случай, когда во втором подразделе графы 33 указывается буква «И», что означает, что товар содержит ОИС, включенный в ТРОИС. Это не позволяет формировать выборки деклараций, по которым декларируются товары, содержащие ОИС, которые не включены в ТРОИС, так как для этого необходимо применить фильтр «поле G332 не содержит «И»». В такую выборку автоматически попадут товары, которые вообще не содержат ОИС [5].

Много времени уходит у проверяющего инспектора для того, чтобы проверить ТРОИС на предмет включения в них ОИС, кроме случая, когда товар не содержит ОИС. Этот процесс может быть длительным по двум причинам:

- 1) необходимо проверить как единый ТРОИС, так и национальный ТРОИС, так как настоящие правила заполнения таможенной

4 Решение Комиссии Таможенного союза «О внесении изменений в Решение Комиссии Таможенного союза от 20.05.2010 №257 «Об инструкции по заполнению таможенных деклараций и формах таможенных деклараций» и дополнения в Решении Комиссии Таможенного союза от 18.06.2010 №289 «О форме и порядке заполнения транзитной декларации»». СПС «Гарант».

декларации не предполагают указания реестра, в котором содержится ОИС;

2) реестры организованы так, что автоматизированный поиск в них не предусмотрен, а учитывая тот факт, что ОИС могут являться графическими изображениями, то осуществить поисковый запрос стандартными методами не представляется возможным [6].

Для того, чтобы решить первую проблему, необходимо изменить порядок заполнения графы 33, а именно внести уточняющую запись о том, в каком именно реестре содержится ОИС – в национальном ТРОИС или едином ТРОИС. Решение второй проблемы в процессе реализации более сложное. Возможно создание системы автоматизированного (компьютерного) поиска среди ОИС в указанных реестрах, а также добавления текстового описания к ОИС, которые являются графическими изображениями.

Отдельно можно выделить еще одну проблему, с которой сталкиваются проверяющие эксперты. Декларанты часто некорректно синтаксически указывают название ОИС, ведь даже пробел или запятая могут послужить тому, что таможенная декларация не попадет в отчет по выборке. Сюда же стоит отнести случай, когда декларант при заполнении поля G31_12 использует транслит. Это делает формирование абсолютно полной выборки практически невозможным, хотя теоретически инспектор может угадать все возможные интерпретации декларанта [6].

Правильность и корректность заполнения декларации на товары, содержащие ОИС, приобретает особое значение при формировании и реализации профилей риска, разрабатываемых с целью предотвращения нарушений в области интеллектуальных прав. Отдельные специалисты предлагают методики, включающие в себя использование автоматизированных средств обработки данных, заявляемых при таможенном декларировании товаров, содержащих ОИС [7].

Также следует обратить внимание на то, что бумажная копия декларации на товары имеет важное значение при проведении таможенной экспертизы товаров, содержащих ОИС. Наряду с пробами или образцами она направляется в распоряжение эксперту вместе с иными таможенными, коммерческими, транспортными документами, имеющими значение при проведении исследования [8].

Таким образом, исходя из проведенного анализа, к основным проблемам, возникающим в процессе декларирования товаров, содержащих ОИС, относятся:

1) некорректное заполнение или не заполнение декларантом 31-й и 33-й графы или их подразделов, что приводит к невозможности формирования полной выборки для оперативного мониторинга и необходимости ручного уточнения сформированной выборки;

2) громоздкость системы поиска ОИС;

3) невозможность использования автоматизированного (компьютерного) поиска ОИС, которые представляют собой графические изображения;

4) использование декларантом транслита или допущение синтаксических ошибок при описании ОИС.

Ряд авторов с учетом развития автоматизации процессов таможенного контроля и снижения порога выборочности таможенного контроля предлагают увеличить штатную численность таможенных органов РФ за счет введения дополнительных штатных единиц для обеспечения реализации функции по защите прав на ОИС [9]. На наш взгляд, подобные предложения в современных условиях оптимизации государственного механизма исполнительной власти трудно реализуемы.

В заключение хотелось бы отметить, что в настоящее время контроль после выпуска товаров в практике таможенных органов является приоритетным направлением таможенного контроля как вида государственного контроля в целом. Специалисты также выделяют особенности подобного контроля в отношении товаров, содержащих ОИС [10]. Однако и в этих условиях, реализация таможенного контроля до выпуска (на этапе декларирования) продолжается. И в отношении товаров, содержащих ОИС, она приобретает особое значение в связи с тем, что позволяет не допустить введения в оборот контрафактных товаров, которые могут быть опасны для жизни и здоровья рядовых потребителей [11].

Решение вышеперечисленных проблем, возникающих в процессе таможенного декларирования товаров, содержащих ОИС, позволит значительно повысить результативность таможенного контроля в направлении защиты ОИС таможенными органами, а также сократить время его проведения.

Литература

1. Агагомедова, С.А. Административный механизм защиты прав на объекты интеллектуальной собственности таможенными органами: монография. М.: Изд-во Российской таможенной академии, 2012. 186 с.
2. Гаврилов, Э.П. Патенты на изобретения в странах Таможенного союза в аспекте международного частного права. Патенты и лицензии. Интеллектуальные права. 2014. № 1. – С. 22-28.
3. Агагомедова, С.А. Основы административного механизма защиты прав на объекты интеллектуальной собственности: трансграничный аспект: моногр. / С.А. Агагомедова // – Пенза: Изд-во ПГУ, 2013. – 404с.
4. Таможня на защите прав интеллектуальной собственности [Электронный ресурс]. URL: <http://www.pandia.ru/text/78/384/1757.php>. Дата обращения 23.11.2015.
5. Сорокин, А.М. Совершенствование порядка таможенного декларирования товаров, содержащих объекты интеллектуальной собственности // Вестник Российской таможенной академии. 2015, №2.
6. Сорокин, А.М. Направления совершенствования таможенного декларирования и контроля товаров, содержащих объекты интеллектуальной собственности // Вестник Российской таможенной академии. 2015, №1.
7. Ворожейкина, А.Г. Оценка уровня снижения рисков перемещения через таможенную границу РФ контрафактных товаров при реализации рекомендаций // Актуальные проблемы защиты интеллектуальной собственности таможенными органами. Сб. по результатам проведения научно-практической конференции 24 марта 2010 г. М.: Изд-во РТА, 2011.
8. Агагомедова, С.А. Особенности производства экспертиз по административным делам о незаконном использовании товарного знака / Судебная экспертиза. Научно-практический журнал. 2010, № 2 (22). С. 33-42.
9. Долгова, М.В. Таможенный контроль товаров, содержащих объекты авторского права: монография / М.В. Долгова, Е.В. Юрьева // М.: Изд-во РТА, 2013. – С.53.
10. Агагомедова, С.А. Таможенный контроль после выпуска товаров: учебное пособие / С.А. Агагомедова, О.В. Шишкина // – СПб: Троицкий мост, 2014.
11. Агагомедова, С.А. Конфискация товара за незаконное использование товарного знака: проблемы правоприменительной практики / Вестник Российской таможенной академии. 2015. № 1. С. 54-60.

Котова Юлия Евгеньевна – студент Пензенского государственного университета, г. Пенза),
e-mail: yuliya-kotova-2011@mail.ru.

Дата поступления 17 мая 2016 г.

DOI: 10.14529/iimj160309

DECLARATION OF THE GOODS CONTAINING OBJECTS OF INTELLECTUAL PROPERTY

Yu. E. KOTOVA

Penza State University

The article deals with the declaration of goods, including intellectual property, as well as problems at the stage of declaration of such goods. The author highlighted features that distinguish the declaration of goods, containing objects of intellectual property, the declaration of other goods transported across the customs border of the Customs Union. As a key factor in determining the procedure and protection of goods containing intellectual property a customs registry of intellectual property is designated. The purpose of this paper is to propose possible solutions to the identified problems of the customs declaration of goods, containing objects of intellectual property.

The author analyzes the regulatory framework governing the procedure of customs declaration in modern conditions highlighting features of filling the declaration of goods, containing objects of intellectual property. In view of the scientific positions of experts highlighted problems in the customs declaration of goods containing intellectual property objects, typical errors in these processes are systematized.

As a result of work on the basis of the analysis the main problems encountered in the process of declaring goods containing objects of intellectual property are highlighted. Among them there is incorrect filling or filling declaring certain Count Declaration of goods;

bulkiness of the search object of intellectual property; the complexity of using automated (computer) research of intellectual property in the form of graphic images; assumption of syntax errors in the description of the object of intellectual property.

Keywords: intellectual property, customs register of intellectual property, declaring, goods, customs.

References

1. Agamagomedova S. A. Administrative mechanism for the protection of rights to objects of intellectual property by customs bodies: monograph. M.: Publishing house of the Russian customs Academy, 2012. P. 186.
2. Gavrilov E. P. The patents in the countries of the Customs Union in the aspect of international private law. Patents and licenses. Intellectual property rights. 2014. No. 1. – pp. 22-28.
3. Agamagomedova S. A. The foundations of the administrative mechanism of protection of rights to objects of intellectual property: cross-border aspect: monograph. – Penza: Izd-vo PGU, 2013. – pp.404.
4. Customs on the protection of intellectual property rights [Electronic resource]. URL: <http://www.pandia.ru/text/78/384/1757.php>. Accessed on 23.11.2015.
5. Sorokin A. M. Improvement of the procedure of customs Declaration of goods containing objects of intellectual property // Bulletin of the Russian customs Academy. 2015, No 2.
6. Sorokin A.M. Areas for improvement in customs declaration and control of goods containing items of intellectual property//Bulletin of the Russian Customs Academy. 2015, no. 1.
7. Vorozheykina A.G. Assessment of the level of risk reduction movement across the customs border of the RUSSIAN FEDERATION of counterfeit goods in implementation of recommendations//actual problems of protection of intellectual property rights by the Customs authorities. Sat. According to the results of scientific-practical Conference March 24, 2010 m.: IZD-vo RTA, 2011.
8. Agamagomedova S.A. Features of production expertise in administrative cases of unlawful use of a trademark/forensics. Scientific-practical magazine. 2010, no. 2 (22). pp. 33-42.
9. Dolgova M.V., Yurieva E.V. Customs control goods containing objects of copyright: monograph. M.: IZD-vo RTA, 2013. - pp. 53.
10. Agamagomedova S. A., Shishkin O. V. Customs control after release of goods: tutorial. – St. Petersburg: Trinity bridge, 2014.
11. Agamagomedova S. A. Seizure of goods for illegal use of a trademark: the problems of law enforcement / Bulletin of the Russian customs Academy. 2015. No. 1. pp.54-60.

Kotova Yuliya Evgenevna – student of Penza State University (Penza), e-mail: yuliya-kotova-2011@mail.ru.

Received 17 May 2016

ОБРАЗЕЦ ЦИТИРОВАНИЯ

Котова, Ю.Е. Декларирование товаров, содержащих объекты интеллектуальной собственности. / Ю.Е. Котова // Журнал Управление инвестициями и инновациями. – 2016. – № 3. С.57 – 62.
DOI:10.14529/iimj160309

FOR CITATION

Kotova, Yu.E. Declaration of the goods containing objects of intellectual property. *Investment and innovation management journal*. – 2016. – No.3. pp. 58 – 62.
DOI: 10.14529/iimj160309